XX. OVEGES JOZSEF EMLEKVERSENY, 1999,

99./F/1. Aluminiumb6l késziilt 3 m magas és 5 m hosszi lejtére 15 cm
élhosszisdgl négyzet alapi aluminium hasébot alapjaval dllitunk.

a) Milyen magas lehet a hasdb, hogy ne billenjen el a lejtn?

b) Azt a leghosszabb magassdgl hasdbot helyezziik el a lejtén, amely még
éppen nem billen el. Ezt kovetden az egész rendszert (lejtd és haséb) 20 °C-
16l 100 °C-ra melegitjiik. Milyen magas lesz ekkor a hasab, és hogyan vilto-
zik az egyensiilyi helyzete? a=2,39%10" 1/K

99./F/2. Egy iizem helyiségeiben, a kereskedelmi forgalomban vésérolhaté
kiilonbozd teljesitményii (25 W, 40 W, 60 W, 100 W, 150 W, 200 W)
220 voltra méretezett izz6lampékat hasznéilnak. Az elektromos haléza-
tot ugy épitették meg, hogy lehet6ség legyen egy kapcsolSterembdl
killon-kiilon ellendérzd 1dmpéval figyelni a 1dmpak miikodését (ég,
nem). Ellen6rz6 1ampéknak 3,8 voltra tervezett maximum 0,3 amper
teherbirdsd zsebizz6t haszndlnak, amelyet sorba ktnek a 220 V-os iz-
zdval.

a) Legfeljebb mekkora teljesitményi limpaval hasznilhat6 ez a zsebizzé, hogy
ne égjen ki?

b) Milyen teljesitménylinek kell valasztani a 3,8 V-os zsebizzét, hogy mind-
egyik teljesitményti hilozati 1dmpa ellendrizhetd legyen?

99./F/3. Egy 300 cm? alapteriileti 18 literes fazekat félig toltiink vizzel.

a) Milyen magasan lesz a vizszint?

b) A félig telt fazékba 100 cm’ teriiletii és 30 cm magas 600 kg/m’ stirtiségii
hasdbot helyeziink. Milyen mélyen meriil a vizbe? Milyen magasan 41l ekkor
az edényben a vizszint?

¢) Hany cm-rel kell lejjebb nyomni a hasdbot, hogy a viz pontosan ellepje?
Mennyi munkét végziink ekkor?

99./M/1. Gardzsunk épitésekor két téglalap alakd tetdsikot kell cserepezni.
Tatai hédfarkd cserepet vélasztottunk, ez 20 cm széles, és darabja 50
Ft. A téglalapok mindegyikén 20 sorban, 295 cm hosszan, dupl4n rak-
juk a cserepeket, az dbran lathaté médon.
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A sorok végén faragott cserepekre is sziikség lehet. (A félnél nem na-
gyobb darabok mindkét oldalukon hasznélhatéak, és dréttal erdsithe-
tok fel.) Ha kalapdccsal faragjuk a cserepet, akkor a felesleg
darabokban hullik le, és csak minden masodik sikeriil. Ha sarokk6szo-
riivel végjuk kétfelé, akkor mindkét darab egyben marad, igaz igy is
hasznélhatatlanul eltorik minden tizedik.

Erdemes-e 4500 Ft-ért sarokkoszoriit venni?

99./M/2. Egy szdmsorozat barmely hirom szomszédos elemének szorzata
megegyezik a kozépsO szdm négyzetével. Az elemek szorzatdr6l még
a kovetkezdket tudjuk:

a)-Qy Az - Ay -as = A998 " A1g99 * A2000 * A2001 * A2002 = 2
Hatarozzuk meg a sorozat els6 1713 elemének 6sszegét!

99./M/3. Vegyiik egy kocka kovetkez6 pontjait: a csdcsokat, az
élkozéppontokat, a lapkdzéppontokat és a testkdzéppontot. Minden
egyes ponthoz rendeljiink hozz4 egy-egy értéket: vagy az 1-et, vagy a
—1-et. Tekintsiik az 6sszes olyan egyenest, amelyen pontosan hiarom
pont van az el6bb felsoroltak koziil, és minden egyeneshez rendeljiik
hozza a ré illeszkedd pontok értékének szorzatit.

Lehet-e az egyenesekhez rendelt szamok 6sszege 0?

XXI. OVEGES JOZSEF EMLEKVERSENY, 2000.

2000.F/1. Négy korpilya egy kozos pontban, beliilrl érinti egymast.
Mindegyiken egyenletesen mozog egy-egy pontszerli test. A sugarak
és a sebességek ardnya: ry:ro:r3ira=viivaivaivae=1:2:3:14. A kozos pont-
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bél egyszerre indulnak a testek: az elsd kettd0 az éramutaté jarasdval
megegyezd, a harmadik és negyedik az 6ramutat6 jérdsaval ellenkezo
irdnyban.

a) Mikor kovetkezik be az elsé egyiittdllas (nem taldlkozds) a kozds ponton
atmeno atmér6n?

b) Hogyan ardnylik a masodik, harmadik, negyedik egyiittdllds (nem talalko-
z4s) ideje az els6éhez?

2000/F/2. Egy kovekkel megrakott cs6nak 4ll egy medence kozepén. A
benne iilé6 ember a csénakbdl a vizbe dobdlja a koveket. Hiny mm-rel
valtozik a vizszint, ha a kovek Osszes tomege 80 kg, stirtiségiik 2000
kg/m3, az ember és a csOnak egyiittes tomege 120 kg és a medence
alapteriilete 200 m’?

2000./F/3. Egy méter hosszi rid egyik vége vizszintes tengely koriil
foroghat. A rad végén egy kis mélyedésbe acélgolyot helyeziink, majd
30 fokos szdgben alatdmasztjuk. A ridon dgy rogzitiink egy papirpo-
harat, hogy az aldtdmasztas kititése utdn a golyé a pohdarba esik.

a) A forgistengelytdl milyen tdvol rogzitettiik a poharat?
b) Indokold meg, miért esik a goly6 a pohédrba?

2000./M/1. Tarek Hasszén algériai sejk nyeresége 2000-ben 1 000 000
dinér volt. Ennek 10%-at 100 ldnya hozomanyéra forditotta. A legido-
sebb lany kapta a legtobbet, a masodik lany a legid6sebb lédny hozo-
ménydnak 99/100-ad részét kapta. A harmadik ldny a médsodikénak a
98/99-ed részét, a negyedik a harmadikénak a 97/98-ad részét kapta,
és igy tovabb. Hény dinart kapott a legidésebb lany?

2000./M/2. Egy 5 egység éli kockat dgy daraboltunk fel, hogy minden
darab egész élhosszusagi kocka lett.

Lehet-e a keletkezett kockdk szama 627
Lehet-e a keletkezett kockak szama 62-nél kevesebb?

2000./M/3. Andrés, Benedek, Csaba és David kartyaztak, elottiik az aszta-
lon a nyereményiik, négyiiknek osszesen 1200 Ft. El8szor Andras osz-
totta harom egyenld részre a pénzét, és a tarsainak adta. Ezutdn
Benedek is ugyanigy tett az akkor eldtte levd Osszeggel. Példdjukat
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Csaba, majd Ddvid is kovette. Azt vették észre, hogy végiil mindenki
pontosan visszakapta a nyereményét. Mennyi pénzt nyertek a jatéko-
sok? ' ~

XXII. OVEGES JOZSEF EMLEKVERSENY, 2001.

2001./F/1. Egy sportrepiilogép &jjel 11 érakor a Foldkozi-tenger folott 125

a)
b)
c)

d)

m magasan repiil 180 km/h dlland6 sebességgel. A pil6tanak egy fon-
tos, kis méretli csomagot kell eljuttatnia arra a hajora, amely ugyaneb-
ben a fiiggdleges sikban egyenletesen mozog vele azonos irdnyban. A
haj6 elejérdl a kapitdny fényjelekkel segiti az akciot. A piléta az elsé
fényjelet a vizszintessel 30 fokos szoget bezdréan 14tja. A méasodik jel
2,4 masodperc muilva 45 fokos szogben érkezik.

Mekkora utat tesz meg a repiild a két villanas kozott?

Hény km/h a hajé sebessége?

Hol esik le a csomag, ha azt kozvetleniil a mdsodik jel észlelése utin dobjik
ki, a repiildhoz viszonyitva 10m/s vizszintes sebességgel hatrafelé?

Mennyi ideig tart az esés?

2001./F/2. Nyéri idészakban gyakran esik jégesd, nagy kart okozva ezzel a

mezdgazdasagnak. Ilyenkor legtobbszor a levegd is lehiil. Egy faluban
az elmiilt évben kétszer volt jégess, de mindegyik napon szélcsendes
volt az id8. Egy megfigyels azt tapasztalta, hogy mindkétszer azonos
tomegii jégdarabkak estek. Mérései szerint a levegd hémérséklete kii-
16nb6z06tt a két alkalommal, de mindegyik esetben 10°C volt a kiilonb-
ség a levegd €s a jég homérséklete kozott. A nagy magassagb6l indulé
jégdarabkdk mésodszor nagyobb sebességgel érkeztek a talajra.

Mikor volt a leveg6 hdmérséklete alacsonyabb?

(A kozegellenalldsra igaz: F=0,5 kApv? ahol k a formatényezd; A a
test mozgasirdnyra merdleges legnagyobb keresztmetszete; p a kizeg
stirlisége; v a relat{v sebesség.)

2001./F/3. 0° C-os vizben 0° C-os ,,jégkocka” uszik (ldsd 4bra), amelyre

résiit a nap. Bizonyos id§ elteltével a ,,jégkocka” aljan megpillantunk
egy fadarabot, amely pont a vizfelszint érinti. Kdzben a »jégkocka”
vizbol kil6gé vastagsaga szemre koriilbeliil a felére csokkent.
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a) Mekkora lett az olvadds kovetkeztében a jég vastagsiga?
b) Mekkora volt kezdetben a jég vastagsdga?
c) Koriilbeliil mekkora volt a napsugérzas dltal 1 cm?-en leadott energia?

A kovetkezd adatokat ismerjiik:
pig=0,9kg=dm’  p,;,=1000kg/m’ pu=0,82kg/dm® A=1m? hg=10

cm, illetve a jég 1 kg-jdnak megolvasztdsdhoz sziikséges energia
334k]J.

(A napsugarak a ,,jégkocka” felsd lapjdra merélegesek és a viz hémér-
sékletét elhanyagolhaté mértékben véltoztatjak csak.)

2001./M/1. Panna nem késziilt a ropdolgozatra, ezért ki akarja hasznalni,
hogy éltaldban ugyanazokat a kérdéseket szoktdk kapni, mint a parhu-
zamos osztdly, csak més sorrendben. Azt is kinyomozta, hogy négy
tesztkérdés volt, melyekre a helyes vélaszok A, B, C, D.

— Most mar biztos nem lesz 0 pontos a dolgozatom — gondolta Panna.
Mennyire ,,biztos’’ ez?

2001./M/2. A 2002 szamot jeloljuk A-val, A szdmjegyeinek osszegét
B-vel, B szdmjegyeinek 0sszegét C-vel, C szdmjegyeinek 6sszegét D-
vel! Meghatarozhatjuk-e D-t a B és C pontos ismerete nélkiil?

2001./M/3. Egy a €Il kocka csicsait levagtuk a kockdrdl, mindegyiket egy
olyan sikkal, amely a cstcsbol indul6 élek felezpontjaira illeszkedik.
Az igy létrejott testtel ugyanigy jartunk el. Jellemezd a most keletke-
zett testet!
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XXIII. OVEGES JOZSEF EMLEKVERSENY, 2002.

2002./F/1. A villanytiizhely 3 kg tomeg{i vas fézdlapja 3-as fokozaton

300°C-ra melegszik, ha megfeleld6 méretii edényt hasznalunk. Tea f6-
zéséhez 2 liter 20°C-os vizet tesziink fel a »hideg” f6z6lapra, de kissé
megfeledkeziink réla: csak akkor kapcsoljuk ki, amikor felforrt a viz.
A vizmelegités hatdsfoka 70%.

A f6zdlap teljesitményfelvétele 1500W. Mennyi idé alatt forrt fel a
viz? (4 pont)

Mekkora hémérsékleti, 2 liter térfogati vizet tudna még felforralni a
meleg (300°C) fézdlap tjabb bekapcsolds nélkiil? (3 pont)

Egy masik alkalommal szeretnénk az energist jobban kihaszn4lni. Kb.
hény perccel hamarabb kellene kikapcsolni a fézdlapot, hogy a 2 liter
20°C-os viz még éppen felforrjon? (3 pont)

2002./F/2. Mindenhol 100 m széles, egyenes folyészakaszon 2 m/s-os,

a)
b)

<)
d)

partra merdleges sebességgel elindul egy csénak az egyik partr6l a tdl-
s partra.

Az indulési hellyel szemkozti f4t61 mekkora tavolsagban ér partot, ha
a foly6 sebessége 3,6 km/h? (2 pont)

Hol ér partot akkor, ha a viz sebessége az alabbi fiiggvény szerint
valtozik? (3 pont)

folyo
/o
vim's) 4 folya'sir:inyT
25 r: a folyo egyik partjatol mért
’ tavolsag
' -
0 50 100 r(m)

Mekkora a csénak maximdlis sebessége a parthoz képest? (2 pont)
Vizlatosan rajzold meg a csénak pélydjat mindkét esetben (a., b.)! (3 pont)

2002./F/3. Az=lébbi kapcsolési rajzon a — linedrisan — véltoztathat6 ellen-

allas cefsad émntkezdje kozépen van, amit ha valamelyik irdnyba kis
mértékben elmozditunk, akkor a nagy teljesitményti izz6 elalszik.

Melyik ez 2= isfmy? (5 pont)
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b) Van-e cstiszkdnak mds olyan helyzete, amikor az izz6 nem vilagit? (2 pont)
c) Hanyszor nagyobb ,,amperes” biztosité nem olvad ki a véltoztathaté ellendl-
14s teljes tartomanyaban? (3 pont)

I::] 1000

2002./M/1. Egy tizes szdmrendszerben felirt négyjegyli szambdl
kivonjuk azt a hdromjegyli, majd kétjegyti, végiil egyjegyii szdmot,
amelyet az eredeti szdm utols6, utolsé két, illetve utolsé harom jegyé-
nek elhagyédsdval kapunk.

a) Mi lehetett ez a négyjegyl szdm, ha a kivondsok elvégzése utin 2002
maradt?

b) Ebben az évtizedben milyen évszdmmal lehetne kitlizni a feladatot gy,
hogy egy megoldésa legyen?

2002.M/2. Mind a 200 kilencedikes tanulé véasarolt Eotvos - polét. Ot
szinbdl €s négy méretbdl vilaszthattak. Az osszesités adatai hidnyo-
sak, csak a kovetkezoket tudjuk:

— pirosat 136-an, kéket 104-en, sargat 64-en rendeltek,
— pirosbdl, kékbdl és sargabdl csak M és L méretii volt,
— 48 tanul6 kért X méretiit,

— mindenki legfeljebb két polot vett, és azt egyforma méretben, kii-
16nboz0 szinben.

a) Hanyan kértek S méretiit?
b) Hény olyan tanul6 volt, aki pirosat és sargit is vett?

2002.M/3. Jani bacsi almat adott el Kati néninek. Jani bacsinak pontos
sulyai vannak, de a kétkard mérlege szemlatomast nem egyenl6 kard.
Ezért a rovidebb karra, majd a hosszabb karra akasztva is lemérik az
almékat. :
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A két adatbol ugy kovetkeztetnek az almdk tomegére, hogy az ossze-
giik felét veszik. Kinek kedvez ez a szdmitds? Te milyen szdmitdst
ajanlanil?

XXIV. OVEGES JOZSEF EMLEKVERSENY, 2003.

2003./F/1. 2003. oktéber 24-én repiilt utoljara a legendas Concorde. A

a)
b)

c)

szuperszonikus utasszallité 2 6ra 54 perc alatt tette meg a London és
New York kozotti 7000 km tdvolsdgot, mikozben 72500(!) liter tizem-
anyagot fogyasztott.

Mekkora volt az atlagsebessége? Ez kb. hanyszorosa a
hangsebességnek?

Mekkora volt az lizemanyag elégetésével felszabadult ener-
gia oranként? (Az iizemanyag siir(isége 0,8 g/cm’, égéshdje pedig
46 MJ/kg.)

Mekkora étlagos légellendllasi er¢ ellenében haladt a gép?
Vegyiik figyelembe, hogy a hajtémii hatasfoka kb. 20%!

2003./F/2. Csabi szeretné a reakcididejét megmérni, ezért fényképfelvételt

a)
b)

készit Marcirdl, aki egy 20 cm atméro6ju labdat ejt el. Csabi arra torek-
0,01 s masodpercnek vélasztja és igy az eléhivott képen a labda atmé-
rojét vizszintesen 5 cm-nek, fiiggdlegesen 5,5 cm-nek méri.

Mekkora volt Csabi reakcidideje?
Legaldbb mekkora méretii pozitivra késziilhetett a kép az aldbbiak koziil?
o) 9cm x l4cm B) 18cm X 24cm Y) 24cm x 30cm

2003./F/3. Vizipék Csodapék egy 3 m mély, 4° C-os t6 fenekén panyvazta

ki buboréklakisét. A ,légvar” térfogata lem’, melynek negyed részét
foglalja el a var ura. Egy rdkocska véletleniil elvagja a rogzit6 szila-
kat. A buborék — lakéjdval egyiitt — felemelkedik a t6 felszinére gy,
hogy térfogatanak fele meriil a vizbe.

(A buborékban 1év6 levegd nyomadsa és térfogata forditottan ardnyos.
A légnyomds 0,1 MPa)
Mekkora a vizipék tomege?

69



2003./M/1. A Vadnyugaton két kocsmédban egyforma magas, henger alaku
kors6kba ugyanazt a sort mérik. Csapolaskor a kifolyt mennyiség fele
sor, fele hab. Kis id6é milva a hab negyedannyi sorré alakul.

A Vig Tehénpasztor kocsmarosa 6 cm sugart korsokat tolt tele egy-
szer €s 12 centet kér értiik. A J6kedvii Aranydséban 5 cm sugard kor-
sOk vannak, de ha az elsé t6ltés habja leiilepedett, akkor a kocsméros
még egyszer teletolti. Itt az ar 11 cent. Hol olcsébb a sor?

2003./M/2. Egy kocka A csucsdbdl félegyeneseket inditunk a tobbi csi-
csén at. Hanyféle szoget zarnak be egymdssal ezek a félegyenesek?
Hény darab van az egyes szogekbdl?

2003./M/3. J6ska, aki 1988. november 8-dn sziiletett, nem emlékszik jol a
tizenegy jegyl személyi szdmdra. Lehet, hogy az utolsé két szamje-
gyet felcserélte. Klari segiteni probal:

— Az els6 szdmjegyhez add hozz4 a masodik kétszeresét, ehhez add a
harmadik haromszorosét, és igy tovabb egészen a tizedik tizszereséig!
Ezut4n szdmitsd ki ennek a tiztagl 0sszegnek a tizenegyes osztdsi ma-
radékat! Ha ez éppen az utolsé szdmjegy, akkor a személyi szdmod jo.
Segit-e ez a szabdly Joskdnak abban, hogy eldontse az utolsé két
szdmjegy helyes sorrendjét?

(A személyi szam felépitése a kdvetkezod: az els6 szdmjegy férfiaknél
1, a mésodik-harmadik a sziiletés évének utols6 két szamjegye, a ne-
gyedik-6todik a sziiletés honapja, a hatodik-hetedik a sziiletés napja.
A kovetkez6 harom jegy egy sorszdm, az utolsé pedig egy ellenérzé
szamjegy.)

XXV. OVEGES JOZSEF EMLEKVERSENY, 2004.

2004./F/1. Az aluminium sokoldalian felhasznalhat6 (vezetékek, hajok,
repiilok, buszok, tartdlyok) korr6zidédllé konnyifém. Erce a bauxit,
amelybdl vegyszerek és nagy mennyiségi viz, ill. energia segitségével
eldszor timfoldet (Al,Os) 4llitanak el6, majd ennek elektrolizisével
kapjdk a tiszta aluminiumot. A megolvasztott kriolitban feloldott tim-
foldet 4,5 V fesziiltség mellett 13000 A &4ramerdsséggel
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a)

b)

c)

elektrolizaljak, és ennek sordn naponta nem egészen 100 kg olvadt
fémet csapolhatnak egy kadbol.

Sajnos napjainkban nagyon sok aluminiumot hasznalnak csomagolas-
ra (kupakok, félidk, dobozok), igy aztdn ez az igen dragéan eldallitott
fém is a szemétbe keriil.

Hény tonna aluminiumot dobunk a szemétbe havonta csak dobozok forméja-
ban egy kisvrosban? (Hihetetlen, de legalibb 200000 db dobozos sor ill.
uditd fogy el. Egy doboz 25 g aluminiumbdl késziil.)

Kb. hany kI illetve kWh elektromos energia szitkséges ennyi tiszta fém
timfoldbdl torténd elallitdsdhoz?

Legaldbb hanyszor nagyobb a timfoldbél torténd aluminiumgydrtds energia-
igénye, mint az Gjraolvasztdsé, Gjrahasznositasé? Haszndlj tdbldzatot!

2004./F/2. Oveges professzor tatai évei alatt sokat korcsolyézott az Oreg-

tavon. Egyik alkalommal megfigyelte, hogy a szokdsos sebességét
16 m siklas soran harmadara tudja csokkenteni, és a megéllasig tovéab-
bi 1 masodpercre van sziiksége. Mennyi utat tett meg a fékezés sordn?

Egy mésik alkalommal a szokott sebességével haladva riadtan vette
észre, hogy egyenesen egy lék felé kozeledik, amely mar csak 20 mé-
terre van téle. Vajon a lékhez milyen kozel sikeriilt megéllnia? Reak-
ci6ideje 0,1 s volt és a kiprébalt fékezési technik4jat alkalmazta.

2004./F/3. Meleg szobdban hotani kisérletet végziink. Egy edénybe 1 kg

a)

jeges vizet tesziink, majd ebbe 100 g tomegli vasdarabot meritiink,
amely egy kétkari mérleg egyik karjan fugg. Kis id6 milva a mérleget
egy m’ tomegii testtel kiegyenstlyozzuk.

Mekkora az m’ test tomege? (Alkalmazz ésszerii kerekitést!) p‘,as=7,8g/cm3

Az egyensily sokéig fennmarad, de egy id6 utdn az érzékeny mérleg
egyik oldala lebillen, majd 20 perccel késObb rovid idére ismét visz-
szadll az egyensiily.

k k
— — Magyarazd meg a jelenséget!
[ ) . l Mennyi a szoba fiit6teljesitménye,
Exj(\ ha a vas hotaguldsétol, a parolgés-
—— 100g t6] és az edény energia-felvételétol

eltekintiink?
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d) Hogyan befolydsolnd a szamitott fiitételjesitmény értékét, ha a vas
hotaguldsat figyelembe vennénk? Vilaszodat indokold!

t(°C) 0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0

p (g/cm’) | 0,999868 | 0,999899 | 0,999927 | 0,999950 | 0,999968 | 0,999982 | 0,099992

t(°C) 3,5 4,0 4,5 5,0 5,5 6,0 6,5

p (g/cm®) | 0,999998 | 1,000000 | 0,999998 | 0,999992 | 0,999982 | 0,999968 | 0,999951

t(°C) 7,0 7,5 8,0 8,5 9,0 9,5 10,0

p (g/cm®) | 0,999929 | 0,999904 | 0,999876 | 0,999844 | 0,999808 | 0,999769 0,999727

2004./M/1. Régebben a mélnaszorpot egyliteres iivegben 4rultdk 260 Ft-
ért, és 1 dl szorphoz 3 dl vizet kellett adni. Ujabban 273 Ft-ba keriil a
7,5 dl-es liveg médlnaszorp, és ebbdl 2 dl szorphoz 5 dl vizet adhatunk.
Hany %-os az daremelés?

2004./M/2. Adott két egymdsra meréleges sik és egy P pont az
egyiktdl m;, a masiktdl m, tdvolsigra. Ebbol a P pontbdl 8 cm hosszii-
sagu iréeszkozzel a sikokra koriveket rajzolunk, melyek kozos hdrja-
nak hossza 10 cm. Az egyik sikra rajzolt koriv 7 cm sugard. Milyen
tdvol van a P pont a sikokt6l és mekkora a mésik korivhez tartozé r,
sugér? v '

2004./M/3. Egy nemzetkozi sportversenyen az egyik riporter minden
sportol6tol megkérdezte, hogy hany honfitdrsa indul a versenyen. Erre
a kérdésre ottel tobben valaszoltdk azt, hogy 8, mint azt, hogy 7, és
hérommal kevesebben azt, hogy 5, mint azt, hogy 6. Hany orszig
sportol6i vetélkedtek, ha a sportol6k szama 320 és 380 kozott volt?

XXVI. OVEGES JOZSEF EMLEKVERSENY, 2005.

2005./F/1. A furdészobamérleget az apa és a kisfia haszndlja. A mérleg
altal mutatott értékek az id6 fiiggvényében az aldbbi grafikonok sze-
rint véltoznak.
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Melyik grafikon sz6l az aparél és melyik a kisfidrél?

Mi torténhetett? A folyamat leirdsat a fizikai torvényekre hivatkozva részle-
tesen fogalmazd meg!

2005./F/2. Tatar6l személygépkocsival 90 km/h atlagsebességgel utaztam

a)

Budapestre. Visszafelé 20%-kal hosszabb tton kellett jonnom, pedig
mér késésben voltam. Este kiszdmoltam, hogy a teljes ttra 110 km/h
atlagsebességet értem el, a Pesten t6ltott id6t nem szdmitva.

Mekkora 4tlagos sebességnagysdggal kozlekedtem visszafelé?

A gépkocsi 100 km-re vonatkozé 4tlagos lizemanyag fogyasztdsat a ko-

b)

c)
d)

vetkez6 fliggvény adja meg a 60 km/h és 160 km/h sebességtarto-
ményban:

f= v/15, ahol a sebességet km/h egységben, a fogyasztést () pedig li-
terben mérjiik.

Mekkora az auté atlagos fogyasztdsa az oda uton, a vissza uton és a teljes
ttra vonatkozdan?

A tovabbi adatok csak a c) és d) kérdés megvélaszoldsdhoz haszndlha-
tok fel! Az lizemanyag dra 288 Ft/l , az Ut odafelé 75 kilométer hosz-
szu.

Hany forintba keriilt az elhasznalt iizemanyag?

Hany forinttal lenne tobb vagy kevesebb az lizemanyag dra, ha végig az
atlagsebességgel haladnank?

2005./F/3. Kala Pal egy négyemeletes hdz misodik emeletén 1év0 lak4sa-

nak feldjitdsa sordn kicserélte a rossz hoszigetelésii ablakokat és a te-
raszajtot.
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A 3 m magas lakédsban a nyildszarok feliilete az utcai fal feliiletének egy
hatoda.

Utca, -13°C
Szomszéd Kala P4l Jakasa Szomszéd
6m ’ A haz minden lakasaban 22°C a
8 méter hémérséklet.
Folyaso, 17°C

A falak és a régi nyildszarék K értéke (holeadssi jellemzéje) a grafi-
kon szerint, kis mértékben fiigg a kétoldali hémérséklet kiilonbségétol.

A K tényezd hémérsékletkulonbség fuggvénye

TL20 4o

6.0
660 b - p

630 o y P

K érkee (Wi °C]
B
i

S U — —— fal ]
200 R 1 === nylaszare

po——y

“r v ’ r
4] 5 10 IS 200 25 30 35 40 45

A homérsékletkiilonbség [°C])

a) Mit jelenthet a szigeteléanyagok, falak, ablakok jellemzésére haszndlatos K
érték?

b) Hény szdzalékkal csokkent Kala P4l lakdsiban az energiafelhasznélds a
kemény téli napokon, ha — a hémérsékletkiilonbségtdl figgetleniil — az Gj
nyildszardk

w
K értéke 1,1 ——
m*°C
¢) Mennyivel kevesebb energidra van most sziikség a fiitéshez egy hét alatt?

2005./M/1. Az al4bbi rejtjelezett iizenetet kaptuk:
516116883551,513835
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A kodot ebben az egyenldségben rejtették el:
7 - hazsor =6 - sorhdz

Fejtsd meg az ilizenetet!

2005./M/2. n darab szabilyos dobSkockat egymas mellé helyeziink
az abrén lathat6 médon. Osszeadjuk az &sszes ldthaté pontot (amelye-
ket sem az asztal, sem szomszédos kocka nem takar). Az igy kaphat6
maximélis dsszeget A(n)-nel, a minimalisat a(n)-nel jeloljik. A kii-
16nbségiik d(n) = A(n) — a(n) bizonyos n-ekre négyzetszdmot ad. (Pél-
ddul elészor n = 2-re, majd n = 6-ra.) Hany darab dobdkockat rakjunk
egymds mellé, hogy ebben a sorozatban az ezredik négyzetszamot
kapjuk?

2005./M/3. Egy 7 cm élu fakockdra rakarcoltuk a lapatlokat és a lapok
kozépvonalait, majd egy vékony furdval 4tftrtuk a testatlék mentén.
Ha ezt a kockét a lapokkal parhuzamos sikokkal 1 cm €li kis kockakra
daraboljuk fel, akkor hdny olyan kis kocka lesz, amelyen se karcolt
vonal, se furt lyuk nincs?

XXVIL OVEGES JOZSEF EMLEKVERSENY, 2006.

2006./F/1. Az ezermester apuka nem hivott szakembert, hanem maga
fogott hozz4 a melegvizes tartdly kitisztitdsdhoz. Els6 1épésként elzér-
ta a vizvezeték halozat és a tartaly kozotti csapot. Ugy gondolta, hogy
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a meleg viz még éppen elég lesz az esti fiirdéshez, ezért megnyitotta a

fiird6kdd melegvizes csapjat. A viz nem folyt ki.

a) Vajon miért?

b) Rovid gondolkozés utdn rajott a megoldasra és sikeriilt leengednie
a vizet. frd le a megvaldsitds menetét!

Kitisztitotta a vizkoves tartdlyt. Ezutén elzarta a kivezetd csapokat, és
megnyitotta a 4 atm nyomdsi hélézat zdrécsapjat, majd a j6l végzett
munka Sromteli érzésével lefekiidt aludni. (1 atm = 10° Pa).

¢) Hozzivet6legesen mennyi 15°C-os viz Jutott a 200 literes tartaly-
ba?

d) Mennyi viz folyt ki reggelre a biztonsagi szelepen, ha a bojler
60°C-ra volt bedllitva? A biztonsagi szelep 4 atm felett egy kis ér-
tékkel mér nyit.

Az élland6 tomegii, bezéart levegé allapotvaltozésait leir6 grafikonok a
fliggvénytablazatban megtaldlhatok.
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A vizmelegitd véazlata.

O

) ) 220
EBiztonsag
szelep -

bekétd cso bekdtd csd

DNleleg viz

Hideg vz ZALO CSAp

ZALO €5 A

I |

hidegvizes halozat a kad melegvizes
csapja felé vezetd csod

2006./F/2. A fizika szakkor tagjai szabadon esé testek mozgdsat vizsgal-
jak. Fénykapukat helyeznek el a 2,5 m magas foldszinti ablak tetején
és aljan. A fénykapuk kozott a padlasrdl kiejtett kis gumilabda esésé-
nek idejét 0,15 masodpercnek mérik.

e) Milyen magasrdl esett a labda?

f) Rajzold meg az ablak elétt elhalad6 labda sebesség-idé grafikon-
jat!
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2006./F/3. Kozismert tény, hogy a Foldrél a Holdnak mindig ugyanazt a
felét latjuk. A Hold keringési ideje 29,5 nap. A NASA (gy tervezi a
kovetkezd kutatdsi programjat a Holdra, hogy teliholdkor a holdkomp
a Hold azon helyén szilljon le, ahol éppen felkel a Nap. A visszaindu-
las idOpontjat tigy tervezték, hogy az érkezést is figyelembe véve az a
negyedik napfelkelte idépontjara essen a Holdon.

a) Hany napig tartott a kutatdsi megfigyelés a Holdon?

b) Becsiilje meg, mekkora utat tett meg a holdkomp ezen id6 alatt a
Naprendszerben, ha a Holdon nem mozdult el?

¢) A miiszerek energiaellatdst fényelem biztositja. A holdkomp mii-
szereinek €jszakai elektromos teljesitménye 500 W. Mennyi ener-
giat kell tdrolnia ahhoz, hogy a miiszerek folyamatosan
miikddjenek éjszaka is?

Megjegyzés:

Tankonyvek sokszor perspektivaban dbrézoljal a foldpélyét, egy meg-
lehetdsen hosszira nyijtott ellipszis formdjaban. A valésdgban a f6ld-
palya alig kiilonbozik a kortél. Ha a papirra vetett foldpalya 4tl6jat jé
nagyra, mondjuk 1 méterre vessziik is, dbrank eltérése vékonyabb
volna a ceruzavonalnal.

2006./M/1. Egy hdsztagd tirsasdg szdmozott székeken, korben iil. Egy
szamjatékot jdtszanak. Sorban egymds utdn mindenki egy pozitiv
egész szamot mond, mégpedig az utoljira elhangzott paros és az utol-
jara kimondott pdratlan szdm Osszegét. Az nyer, aki a 107-et mondja.
Van-e a jatéknak gydztese és hanyas széken iil, ha tudjuk, hogy az el-
sO két széken iil6 véletlenszertien vilasztott szamot, és a harmas szé-
ken iil6 a hetet mondta?

2006./M/2. Egy foldvar alakja szabalyos haromszog alapd csonkagila. A
vérra két Gt visz fel. Az egyik egy oldalél mentén épitett 1épcsésor. A
masik egy olyan egyenletes lejtésii szerpentin, ami a lépcsdsor alj4tél
indul és a hdrom oldallapon 4t a lépcsésor végéhez visz. Hanyszor
hosszabb a szerpentin a lépcs6nél, ha a csonkagila alapjanak éle
125 m, a feddlap éle 64 m és az oldaélek 61 m hossziak?

2006./M/3. Egy szerencsejatékon kisorsolhaté szamok a 000001-t5]
999999-ig terjedé szamok. Minden szdm csak egyszer fordul el. Egy
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babonés jatékos ,,szerencsehoz6”-nak tekint egy szdmot, ha abban az
els6 hdrom szdmjegy €s az utolsé hdrom szdmjegy Osszege megegye-
499

zik. Mutasd meg, hogy az Osszes ilyen ,,szerencsehozd” szam Osszege
13-mal oszthaté!

XXVIIL. OVEGES JOZSEF EMLEKVERSENY, 2007.

2007./F/1. A magas miemléképiilet feldjitdsra vard tetdszerkezetében
konnyen meglazulnak a cserepek, amelyek azutdn véletlenszertiien el-
indulnak, majd megakadnak, vagy az utcdra esnek. Az a feladatunk,
hogy a gyalogosok szdmdra kijeloljiink egy biztonsdgos sévot az épii-
let mellett.

A probléma megolddsadhoz osszegyujtottiink néhdny adatot. A tetd
sz€éle 12m magasan van, hajlasszoge 45 fokos. A 40 cm-es cserepeket
8 cm-es atfedéssel 30 sorban raktdk fel. A forgalmas jarda 2 m széles,
és negyede még a tetd alatt van, mellette egy keskeny virdgagyas,
majd a kétsdvos miut kovetkezik.

a) Roviden, legfeljebb 5 sorban elemezd a lehull6 cserepek mozgasat!

Egy alkalommal megmértiik, hogy egy cserép a csdszés utén 1,2 s
alatt esett le. Feltételezziik, hogy cstiszdsa sordn mechanikai energia-
janak legaldbb a felét elveszitette.

b) Mekkora sebességgel ért a tetd széléhez?
c) Az épiilettd]l milyen tdvol ért a foldre?
d) Hanyadik sorbdl indulhatott?

e) Elég biztonsdgos-e, ha a mut kozelebbi sdvjat jeloljiik ki a gyalo-
gosok szdmara?
2007./F/2. Egy mesterséges hold az Egyenlitd folott halad 120 km magas-

ban. A 120 fokos szogelforduldshoz tartozé utat 29 perc alatt teszi
meg. (A Fold egyenlitdi sugara 6380 km.)

a) A keleti iranyba fellott {ireszkoz milyen id6kozonként keriil az
Egyenlité ugyanazon pontja folé?
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b) Mekkora az idokiilonbség akkor, ha az ellenkezd irdnyban inditjak
el?

2007./F/3. Olvasd el figyelmesen az ismeretterjesztd cikket, értelmezd az

abrakat, €s az informdacidk felhasznaldsdval vélaszolj a kérdésekre!
(Mocsari Zoltan 2007. O1. 22., Az energia megtakaritas kulcsa: a fiist-
g4z energidjanak hasznositasa cimil cikke alapjén
www.kondenzacioskazanok.hu)
»Egy flitdanyag energiatermelé képességét a flitoértéke adja meg. 1
m’ metdn elégetésekor 10,13 kWh érzékelt hé (alsé fhtéérték), 1,6 kg
g6z dllapotd viz és 2 kg széndioxid keletkezik. A hagyomanyos égés-
sel mikodé gazkazdnokndl a vizgdz, és a benne 1évé rejtett hd (1dtens
hd) a fiistgdzzal egyiitt tdvozik a kéményen keresztiil.

A felsé fiitéérték az Im’ giz tokéletes elégésekor felszabadulé ho-
mennyiséget jelenti feltételezve, hogy a fiistgdzban mér nincs vizgoz,
mert egy hocseréldben 20 fokos vizzé alakult.

A hagyomdanyos kazdnokban a vizg6z nem kondenzilddik, ezért a ha-
tasfokuk kiszdmitdsakor mindig az alsé fltdértéket vessziik figyelem-
be. Tovdbbra is ezt a vonatkoztatdsi adatot alkalmazva, a
kondenzdciés kazdnokkal 100%-ndl magasabb hatdsfokot is el lehet
émi. Ez az 4j technoldgia kiilondsen az alacsony homérsékletii fiitési
rendszerekben (pl. padléfiités) idedlis, de radidtoros rendszereknél is
jelentds energia megtakaritdst eredményez a hagyomdanyos gazkazi-
nokhoz képest.”

Fiistgaz veszteséy Fustgoz veszieség

Feluleti veszteséy Felulati vesztoseg |

GAZLEVEGS CADLEVEGD
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a) Hany kJ-lal nagyobb a metdn fels fiitéértéke az alsonél?
b) Legfeljebb hiany % tobbletenergidt jelent a latens hd?

¢) A litens hd hiany szazaléka megy veszenddbe a masodik abran
lathaté kondenzicios kazdnban?

Mekkora ennek a kondenzacios kazinnak a hatasfoka?

2007./M/1. Megfigyelhetd a kovetkezo érdekesség:
' 3¥+2=11
33 +22=1111
333 +222=111111
Igaz-e minden pozitiv egész n-re, hogy
3..3)'+2..2=1..17
n jegy njegy  2njegy

2007./M/2. Az ABC hiromszog sdlypontja: S, az AB oldal felezépontja:
F. Mekkordk az ABC haromszog oldalai, ha az ASF haromszog egy-
ségnyi oldald, szabdlyos hdromszog?

2007./M/3.A sik minden pontjat kiszineztiik a piros, sirga, kék szinek
valamelyikével. Mutassuk meg, hogy van olyan téglalap a sikban,
melynek mind a négy csiicsa ugyanolyan szinu!

XXIX. OVEGES JOZSEF EMLEKVERSENY, 2008.

2008./F/1. Karacsonyi asztalunk kiilonleges disze az a mély vizes tél lesz
amelyben az éltalunk készitett gyertydk isznak majd. A 800 kg/m sti-
riségli paraffinbél 10 cm hosszu, lem® keresztmetszeti gyertydkat
martunk, és mindegyik aljaba 1 g tomegi kicsiny nehezéket is beépi-
tiink.

a) Legfeljebb mennyi ideig égnek ezek a gyertydk a vizben, ha hosszuk-
bél
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5 percenként 4 mm-t veszitenek?
7 pont

b) Miért van sziikség a nehezékekre?
3 pont

2008./F/2. A pekingi olimpidn nagy 6romiinkre Cseh Lédszl6 harom eziist-
érmet nyert. Amikor a 200 méteres pillangéuszésra késziilt, egy alka-
lommal a forduldk gyakorldsdra helyezte a hangsulyt, ezért a nyilt
palyan egyenletes tempodban haladt.

Add meg az olimpikon egyenletes mozgdshoz tartozé sebességét az
alabbi informéciok és kozelitések figyelembe vételével!

Laci magassdga nyujtott karokkal 2,5 m, tomegkozéppontja teljes
hosszanak felénél van, és fordulds kozben ez a pont 50 cm-re kozeliti
meg a falat. A bukéfordulét mindig akkor inditotta, amikor nyujtott
karja megérintette a medence sz€lét. A start utdn a vizbe érkezésig el-
telt 1 masodperc alatt a tomegkozéppont 3 métert tdvolodott a meden-
ce szélétdl. Ezt a mozgdsszakaszt nem dabrazoltuk. A teljes tdv
megtételéhez dsszesen 2 perc 10 masodpercre volt sziikség.

A tomegkozéppont mozgédsdnak v-t grafikonja:
A
v

2008./F/3. Elhataroztuk, hogy olcsébbad és kormnyezetkimélobbé tessziik
iskolank melegviz-szolgaltaté rendszerét. A tervezéshez sziikséges
adatokat az iskola gdzszdmldja, a napsugarzasi adatok és a kazanok il-
letve napkollektorok hatdsfok értékei alapjan szamitjuk ki.
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